

Pago anticipado.

Alcoy: un mes 1,50 pesetas.—Trimestre 50 id.—Fuera: 5,25 id.—Extranjero: 15 d.—Ultramar: 8 id.

Números sueltos 10 cts.

ANO V

REDACCION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

## EL SERPIS

PERIODICO DE LA MAÑANA

ALCOY, DOMINGO 31 DE DICIEMBRE DE 1882.

ANUNCIOS.

Pago al contado.

Se suscribe en Alcoy, en la Administración, calle del Mercado, 11 y 13.

—Recibe anuncios y reclamos.

Números atrasados, 25 cént.

ADMINISTRACION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo. NÚM 4702.

ALCOY 81 DE DICIEMBRE DE 1882.

### La prensa regional.

Son adversarios irreconciliables, *El Constitucional* y *El Graduador*, por mas que alguna vez se les ha visto unir sus esfuerzos para combatir á los conservadores. La verdad es que no se comprende tal enemistad, pues si bien de la república á la monarquía, de que son respectivamente partidarios dichos colegas, media un abismo, no es tanta la desafinidad que dista de uno á otro que no puedan darse la mano. A pesar de ello, los dos diarios antes aludidos son los que con mas eucarizamiento se combaten. Ayer, tomados de *El Graduador* algunos argumentos que ponían de relieve la maniera de pensar de *El Constitucional* y ahora este hace, con aquel otro tanto en un artículo que titula *Verdades amargas*, y entre las que escribe las siguientes:

«Apoyandonos en sus ideas, por mas que diferimos completamente de ellas, dijimos que las diputaciones provinciales en su esencia y forma eran corporaciones eminentemente administrativas y por consecuencia, su origen y su constitución, su matriz y su vida debía provenir de la política, sin duda de un cuerpo electoral independiente y ageno á sistema de gobierno alguno; y en ese caso no tenía *El Graduador* para que significar la filiación política de su candidato el señor Pobil, puesto que se le había de votar no como correligionario del Sr. Maisonneuve, sino como hombre directa administración de reconocida probidad y de ascendido patriotismo.»

«Sentados estos procedentes que se desprenden y se caen de una lógica inflexible, estaba demás solicitar, poniendo en juego todos los resortes de las influencias, el cuarto lugar para las oposiciones, puesto que en el crisol de la Diputación se habían de fundir todos los ideales en uno único, todas las aspiraciones en una sola, hacer administración y poner en práctica los hermosos atributos de la justicia, de la honestidad, de la probidad y de la eficiencia. Quien no tieie fijada en las ideas y se sirve de la política como de una mecedora para balancearse, adoptando las más cómodas posturas, incurre generalmente en estos desfavorables contrastes, en estas contradicciones tan manifiestas, y esto es lo que le ha pasado á *El Graduador*, no queriendo que el republicanismo pasiblista tenga carácter político al frente de las gestiones políticas administrativas de la diputación, sin embargo de que la política lleva á los partidos á las urnas, y erige á nuestros prohombres en representantes de nuestros comunes intereses.»

Cumplimos con nuestro deber de cronistas imparciales haciendo cargo de las argumentaciones de cada cual en la polémica eterna que sostienen *El Constitucional* y *El Graduador*. Dicen el colega:

«El editorial de *La Libertad*, inspirado en sencillos principios, trata de un retroceso que se observa en nuestra patria con respecto á las municipalidades.»

«La historia de las municipalidades ha debido ser el punto de partida para la historia del más puro régimen representativo; pero anulado casi el municipio, exaltando unos sus atribuciones y facultades, restringiéndolas estremadamente otros, han venido hoy los alcaldes á convirtiérsen en simples mercenarios del poder central, y cuya representación, por mas que sus propias cualidades sean muchas y muy buenas, está reducida á ser una especie de fantoches, con los movimientos que responden perfectamente á la voluntad que les comunica la fuerza.»

Hagamos abstracción de las grandes localidades, donde la cultura se impone, haciendo menos posible el completo desarrollo de ese despotismo moderno que se ha dado en llamar caciquismo, y trasladémonos á las pequeñas localidades donde el principio de autoridad es un verdadero poder abrumador, que pesa con mano de hierro sobre aquellos que por sus convicciones ó por otra causa, tienen la desgracia de no militar en las filas del partido dominante. El condensado á vivir en esos parajes verá con frecuencia hollados sobre el suelo que salga de su

como nos pintan las historias á los esclavos encadenados en el ergástulo.

Pinta luego el colega cómo se practica el régimen en los Estados Unidos, donde los individuos que llegan á ocupar un puesto en la asamblea legislativa, han empezado por servir en el municipio, como una especie de aprendizaje, y añade:

«Lejos de imitar un ejemplo tan saludable, entre nosotros puede cualquier ciudadano aspirar á representar en las Cortes al país, por mas que sus dotes no sean á propósito, ni conozcan siquiera de oídas aquello que llaman su distrito: basta que así convenga á los intereses del cacique, ó sea la voluntad del ministro, dueño de la región de que se trate.»

«Y como esa facultad no encuentra limitación alguna, como cualquier español puede ser diputado, aunque emplee una hora y muchos sudores en deletrar una carta del amigo que lo protege, de aqué que las aspiraciones vayan en nuestro país muy altas y se mire como cosa baladina y de insignificante valor, eso de ser concejal.»

Y termina el colega diciendo:

«Debo veremos al municipio lo que es suyo, que en ello, habremos sentado las bases mas firmes y sólidas para que el régimen represivo sea una verdad en nuestra patria, lo primero que hay que hacer es combatir hasta que desaparezca ese terrible enfermedad política que se llama caciquismo.»

Conformes en su mayor parte.

Al artículo de *El Constitucional* «Qué quiere la izquierda?» contesta el órgano de esta con suuento, diciendo que la mejor contestación que puede darse al colega es recomendarle la lectura de los discursos de Sagasta, Navarro Rodrigo, Uloa etcétera, pronunciados en los años 1873 y siguientes.

Nuestro colega *El Graduador* tiene con el tema de elecciones para tanto. Ya es hora de dejarlo y recurrir á otra cosa.

*El Eco de la Provincia* también se ocupa de lo mismo, aprovechándose de dos cartas que han caído en su poder.

Lo que sigue, lo aprovecha el diario conservador para hacer cargos que no vienen á cuenta. Nosotros lo reproducimos sin poner comentarios y sin transcribir los de *El Eco*:

«Hemos oido asegurar que hace muchísimo tiempo se pidieron por el Juzgado de primera instancia de esta Capital al señor López Somalo, ciertos antecedentes de la Diputación provincial, para unirlos al expediente formado por dicho señor Gobernador á la Comisión provincial conservadora.

Parece, según de público se dice, que aparte de haber reproducido la orden, el Juzgado aun no ha recibido los antecedentes solicitados.»

Nuestro estimado colega *La Unión democrática* reclama «Olvido de lo pasado». Bueno, olvidemos y volvamos á empezar.

BONJU

### Revista Científica

(De nuestro servicio particular.)

La ciencia en el periodo que atravesamos, se distingue entre otras cosas por su carácter esencialmente práctico si se la compara con sus manifestaciones de otras épocas.

Sin desdeniar las morales y políticas, nótase en la época actual una marcada predilección por las naturales y exactas, que si no se prestan como aquellas á las elucubraciones del espíritu, en cambio producen una mayor suma de bienes materiales, y modifican de una manera favorable las condiciones de vida de los individuos y de las sociedades.

A las abstractas discusiones de la metafísica con su cohorte de objetivos y sus nunca bien si opiniones acerca del Ideal y el Real, Razon han sucedido por objeto el

el filósofo cede su campo al médico y al ingeniero, y hoy la humanidad se preocupa mas de descubrimiento de cualquiera motor hidráulico que de las luchas entre diestras y panteístas ó Krausistas y Hegelianos.

Esta es la razón por la cual solo encontrarán nuestros habituales lectores en las presentes líneas, noticias relativas á observaciones hechas en el campo de las ciencias naturales, siendo la primera que hemos de darles por ser de verdadera actualidad, la relatividad á las experimentos á que al presente se dedican en Francia los sabios ilustres Mr. Richet y Mr. Rondeau, con el fin de averiguar los fenómenos que presenta el cuerpo humano en la muerte por causa del frío. Para sus experiencias han hecho sufrir esta horrible muerte á varios animales, metiéndolos en un tubo de estño dentro del cual hacen circular una corriente de agua mezclada con sal y pedazos de hielo machacado. El resultado ha sido, á parte de la mayor duración del suplicio según la mayor resistencia de la víctima, que todos los animales sometidos al experimento, han presentado los mismos síntomas y pasado por las mismas fases hasta la completa extinción de la vida. La utilidad de estas investigaciones saña á la vista pues sabiendo cuales son los órganos á quienes afecta mas esta clase de muerte, pueden prestarse á los atacados de tan terrible accidente auxiliares apropiados que les impida sucumbir.

Otro santo M. Pasteur se dedica á descubrir un antídoto contra la rabia, y cree haberlo hallado por medio de la inoculación. También es el presente caso bien hecho el papel de víctimas varios animales domésticos y aunque el resultado de estos experimentos no ha sido satisfactorio en absoluto toda vez que han sucumbido las dos terceras partes de los pacientes, dejando entrever una esperanza para la curación de tan terrible mal.

En el Congreso de la Rochela se ha debatido la cuestión de la trasfusion de la sangre sostenida por Mr. Hayen y combatió por el célebre cirujano Mr. Venard que considera preferible para los casos en que aquél remedio se aplica, las inyecciones subcutáneas de éter, que solo admite Mr. Hayen para el síncope y colapso cardíaco.

Pasando á otro orden de ideas en el terreno científico, hemos de hacer notar la animación que entre los astronómicos se observa con motivo del eclipse total de sol que tendrá lugar el 8 de Mayo próximo. Su duración de media hora hará que pueda ser objeto de curiosas observaciones el llamado rey de los astros y quizás se confirme la hipótesis de Le Verrier acerca de los planetas supra-mercuriales. El eclipse será visible en todo el hemisferio boreal.

Llega á su fin la serie de artículos que el Dr. Gambetta publicó en su libro «La ciencia y la religión», en los cuales expone su teoría de la evolución de la ciencia y la religión.

Carta de París

(De nuestro servicio particular.)

La preocupación constante de los círculos políticos, es el estado de salud de Mr. Gambetta. Ya no es un misterio para nadie que la dolencia que afflige al célebre tribuno francés, es un ataque de apoplejía, enfermedad que han tratado de ocultar sus amigos políticos, por si los recursos de la ciencia lograran salvarle. De todas maneras puede considerarse como retirado de la escena política á Mr. Gambetta, puesto que sus facultades intelectuales caso de conservar la vida, quedarán extinguidas en absoluto ó cuando menos escasivamente quebrantadas.

Se hace diversos comentarios acerca del resultado del proceso á que han sido sometidos los anarquistas de Monceaux les Mines. Mientras los adversarios de las instituciones que hoy rigen los destinos de Francia, califican de vergonzosa debilidad la indulgencia de los tribunales para con ellos, los amigos del gobierno entonan himnos de alabanza por lo que juzgan como acto de una situación fuerte y asegurada.

No obstante, que la República francesa ha tenido un periodo difícil y quizás de para sus ideales. No se esperan que aquí se ofrezcan los presupuestos para el Senado

las cargas que pesan sobre el país contribuyente.

Fuerte lucha ha tenido que sostener en la Cámara de Diputados el ministro de la Guerra á fin de que fuera rechazada la enmienda de Mr. Pelletan, en que se pedía la reducción del crédito de 25.000.000 de francos para gastos de ocupación de Túnez.

El Crédito ha sido votado, pero esos síntomas de oposición á gastos nunca rechazados por el pueblo francés siempre de extender su predominancia en el mundo, no debe pasar despreciable para los hombres pensadores y que, al decir de los monárquicos, son páladios de manifestaciones de que la Francia desea un cambio de Gobierno.

La prisión del príncipe Kropotkin ha sido mal recibida hasta por los más furibundos conservadores, no por la prisión en si, sino porque esta se ha llevado á cabo en los momentos en que se esperaba el hermano del celebré agitador.

Siembra cualesquier que sean las impresiones por la forma en que la prisión del príncipe se ha llevado á efecto, lo cierto es que los cargos que contra él se formulán son en extremo graves. Se le acusa de ser miembro de una asociación compuesta de franceses y extranjeros para la destrucción de la sociedad, por medio del asesinato y del saqueo. Así mismo se le considera como instigador de los desórdenes de Monceaux les Mines. El príncipe será juzgado á principios del mes próximo en Lyon juntamente con una banda de 45 anarquistas presos anteriormente.

Causa dolorosa impresión entre la colonia española la frecuencia con que personajes importantes de nuestra Nación escogen los tribunales franceses para dirimir sus contiendas. Por esta razón nos obtemos de reseñar la vista de una causa que ha tenido lugar estos días y que afecta á la familia de un ilustre general español.

Creemos que esta prudente reserva debería ser por todos limitada en vez de mandar cartas y telegramas abultando las proporciones de un suceso de por si sobradamente desagradable.

Queda de V. suyo affmo.

El Corresponsal.

Noticias e intereses locales y regionales

Se ha concedido franquicia oficial de correspondencia á los Alcaldes, cuando estén ejerciendo las funciones de Comandantes de armas y se dirigieren á las autoridades militares de la provincia.

En la sala primera del tribunal Supremo se ha visto estos últimos días un asunto de sumo interés para los poseedores de mayorazgos electivos y sus inmediatos sucesores.

Por lo que pueda interesar á nuestros abonados, el asunto es el siguiente: Cuando la poseedora de un mayorazgo es viuda y sin descendencia ninguna, puede declararse sucesora inmediata á otra pariente del fundador que pueda entre otros parentes ostentar mejor derecho segun las leyes regulares de sucesión de los mayorazgos.

Se ha reproducido la circular de la Dirección de Beneficencia y Sanidad de 26 de Setiembre de 1877, á fin de coartar los abusos que con frecuencia se cometan en la fabricación de embudos.

De nuestro colega *El Constitucional*, de Alcoy:

Hace algunos días que no hemos recibido el cambio de nuestro apreciable colega *El Serpis* de Alcoy y no sabemos á que atribuir la falta. Dicho periódico deja de visitar nuestra redacción desde algunos días antes de fiestas.

Averiguado en nuestra Administración, resulta que un número de *El Serpis* sale todos los días dirigido á nuestro colega. Si este no lo recibe, como comprenderá, no es culpa nuestra.

Y para que estas faltas no se repitan con la espantosa frecuencia con que ocurren, sin que haya dia que la prensa deje de formular justas quejas contra los mayores enemigos de las empresas periodísticas, que son los empleados de correos, el colega ministerial debe influir con sus amigos para que pongan coto á todos los abusos que encuentran origen en la Administración de comunicaciones, que es indispensable.

## ULTIMA HORA.

### SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR

DE «EL SERPIS».

(AGENCIA FABRA.)

Paris, 29.

A las diez y media de esta mañana, según parte facultativo, el estado del Sr. Gambetta no era alarmante. Los médicos creen que la enfermedad será muy larga.

Alejandría, 29.

La comisión internacional sobre la cuestión de indemnizaciones ha llegado a un acuerdo acerca de la manera de apreciar las pérdidas del incendio de Alejandría. En breve procederá a la clasificación de las indemnizaciones.

Paris, 29.

Tan pronto como desembarque en el Congo la expedición que va a mandar allí el gobierno francés, se procederá al establecimiento de ocho estaciones, de las cuales dos estarán sobre la costa.

La prensa italiana no considera tan inminente, como suponen algunos periódicos, una alianza entre Francia, Italia y Rusia, para contrarrestar la de Alemania.

Los periódicos turcos se muestran alarmados en vista de la noticia de que los rusos están concentrando considerables fuerzas sobre la frontera de Armenia.

Las negociaciones entre Prusia e Inglaterra sobre la cuestión de Egipto continúan paralizadas, a pesar de que el embajador francés en Londres gestiona activamente una solución.

Se cree que hasta mediados de Enero próximo el gobierno británico no formulará una nueva proposición sobre dicho asunto.

(AGENCIA MENCHETA.)

Madrid 30 Diciembre (12 mañana).

Ha sido recibido en audiencia privada por S. M. el Rey el pronunciamiento de Su Santidad en esta Corte Monseñor Bianchi, a quien acompaña el primer intérprete de embajadores.

Monseñor Bianchi ha tenido la honra de poner en manos del Rey una carta autógrafa de Leon XIII, felicitando a los reyes por el nacimiento de la infanta doña María Teresa.

El pronunciamiento ha manifestado al monarca que en breve llegará su sucesor Monseñor Rampolla por cuyo motivo tendrá que abandonar esta Corte en la que tantas consideraciones se han guardado durante el tiempo que ha sido representante del Vaticano.

Monseñor Bianchi se ha manifestado muy agradecido al rey y le ha dicho, que allí donde esté no olvidará nunca los favores recibidos y hará fervientes votos por la felicidad y ventura de la patria y de la real familia.

S. M. el Rey ha contestado a las frases del pronunciamiento con otras muy lisonjeras para el mismo.

Madrid 30 Diciembre (2'15 tarde)

En la Estafeta que sale hoy se remite a las legaciones de España en el extranjero el libro encarnado». En Madrid no será conocido hasta mañana o pasado.

(AGENCIA EXPRESS)

Madrid 30 (6'45 tarde)

Se han celebrado con toda solemnidad los funerales en memoria del general Prim y de don Adelardo López de Ayala. Ni a uno ni a otro ha asistido miembro alguno del Gobierno.

Siguen con insistencia circulando los rumores de crisis.

BOLSA.

3 por 100 consolidado 27 925

(AGENCIA MENCHETA.)

Madrid 30 (7'45 noche)

Se ha celebrado el aniversario de la muerte del general Prim, en la Basílica de Atocha con gran concurrencia de hombres políticos, en especial de los partidos avanzados. Entre los presentes figuraban los Sres. Castellar, Salmerón, Becerra, Echegaray, y otros muchos.

En el Sorteo de la Lotería hoy celebrado, ha resultado agraciado con un premio de 2500 pesetas, el número 16.215 expedido en Alicante. En Alcoy no ha tocado ningún premio importante.

Entrada general 25 cént.

Gran baile de máscaras

una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

Una de la ma-

2 del concurso

Entrada general 25 cént.

# LOS DOMINGOS DE EL SERPIS

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á sus firmantes.—No se devuelven los originales.

## La semana.

Salutacion y despedida.—Orientales.—Un desengaño mas y un año menos.—Consejo útil.

Tres semanas ha que no tenia el gusto de saludarlos, amables lectores, por causa de la abundancia de original, que ha impedido dar á luz mi acostumbradas revistas hebdomadarias; pero no he querido que coucuyera el año sin volverlos á dar los buenos días, y, aun que oxiguo, he podido conseguir que se me reserve un lugar en la hoja literaria de hoy, pudiendo por tanto y gracias á ello, daros mi parabien porque conservais buenos el humor y la vista, pues que me leéis; y despide al año que hoy termina y acerca del cual la falta de espacio me impide hacer algunas consideraciones que tenía *in mente*, que es mi cartera de apuntes, ó mi *carnet*, como ahora se dice.

El orientalismo ha imperado en las pasadas fiestas. *Turcas* y *indianos*, es decir, *jumeras* y *pavos*, han hecho el gasto.

Sin duda se deseaba dar color local al acto glorioso de la Natividad, y los aficionados se dijeron: «Para cantar los hechos de los hijos del Asia se emplean las orientales; orientalicémonos pues, ya que por un hijo de la antigua Judea se hace *el festejo*.»

No está mal pensado; pero quisieramos ver en esas fiestas, más del espíritu cristiano y de humanidad, que de paguismo y locura.

No se regresara el mundo con la embriaguez y la gula.

Los que creían haber clavado la rueda de la fortuna y esperaban ver derramar sobre sus cabezas los dones del cuerno de la abundancia, aquejados que habían jugado á la lotería y candidamente creían que su billete había de ganar el premio gordo, han sufrido un desengaño mas. Sirvales de consuelo, que desde mañana tendrán un año menos de vida, ó mejor dicho, usando una fórmula aritmética, un año —

Como la esperanza es lo último que se pierde comienzan á hacerse la ilusion de que la Navidad que viene serán ricos, y así pasarán el año sin sentirlo.

El mejor consejo que puedo dar á mis lectores en víspera de comenzar el año, es el siguiente:

Cuanto piensen gastar en superfluidades en el año de gracia de 1883, dedicuenlo á las obras de la Casa de Desamparados en construcción, y así el año será fecundo para la caridad y para Alcoy, que ostentará un nuevo templo, orgullo de propios y admiración de extraños; y de cielo y tierra llorarán bendiciones sobre nosotros.

Ese.

## El año nuevo.

*Ece nunc in pulvere dormiam  
et si mane me quisieris  
non subsistam.*

(Job.)

### DEDICATORIA.

Te debo y te dedico este recuerdo, amigo mío; perdóname que oculte al público tu nombre; pero lo hago obedeciendo al mismo sentimiento de pudor que me impulsaría á estorbar que mi hermana ó mi hija apareciesen sobre el tablado de la escena pública. Es piedad ó egoísmo...no sé. Quizás tengo á mengua ó desventura la triste condición que nos arroja á los artistas sobre la arena de un anfiteatro á ser pasto del ocio de nuestros semejantes, y no quiero ni por un momento hacerte, partícipe de mi vergüenza. Quizás porque es tu amistad uno de los mejores triunfos de mi vida privada, deseo que nadie lo conozca, temeroso de que adquiera los funestos visos de la vida literaria y haya quien me lo dispute ó arrebate. Quiero, en suma, tener te de reserva en la oscuridad de mis afectos íntimos, á fin de que me hagas olvidar, como hasta aquí, las agonías del espectáculo diario que el literato da al mundo, entregándole los secretos de su corazón y de su inteligencia, y descausar á tu lado de las duras fauces del combate. Tu imaginación privilegiada que todo lo sandea, lo comprende y se lo apropiá, habrá conocido ya toda la verdad, toda la ternura de lo que te digo. —Gracias: estoy contento como si acabara de hacer una buena obra. Ahora, atiende; que empieza el

## I.

Un año es como una moneda, que antes de gastarla tiene un determinado valor, y después de gastada no vale un maravedí.

Cuando algunos lúnes por la mañana, al tiempo de vestidos, reparáis en que el chaleco no pesa lo suficiente y os preguntáis con asombro: «Qué he hecho yo de la paga de este mes?» acude á la imaginación tan pocas cosas de aprecio, que apenas encontráis haber disfrutado placeres ó adquirido mercancías equivalentes á tres reales de vellón.

Pues lo mismo acontece cuando en la mas melancólica de las noches, la noche de San Silvestre, confesor y Papa, os preguntáis con cierto calafrio de disgusto: «Qué he hecho yo de los 365 días y seis horas de este año?»

Y eu esta como en la otra ocasión apenas recordámos cuatro estremecimientos de tal ó cual especie; corbatas que se rompieron, guantes que se ensuciaron; una embriaguez de amor ó de vino que se desvaneció en el aire; días de gloria ó de trabajo que terminaron en su infalible noche; conversaciones que se llevó el viento; funciones de teatro que se oyeron y de que no recuerda uno ni el nombre de los personajes; ratos de frío y de calor; mucho desnudarse y vestirse, acostarse y levantarse; dormir, soñar, despertar, cansarse, comer, volver á tener hambre, comer de nuevo, haber llorado unos días creyendo un dolor eterno; haber reido y gozado mas que nunca pocos meses después; soñar de primavera que se pusieron; lluvias que cayeron y se secaron... «Y qué mas?—Nada mas; y todos lo mismo, y lo mismo siempre: y el año pasado como el anterior, y el año que llega como el que acaba de pasar, y todo sopera de morirse.

¡Ah! si fuéramos una persona grave, diríamos aquí que los años son cifras hechas en el aire con el dedo.

Que la vida es una lucha con la muerte, lucha en que el hombre se bate en retirada, hasta que la muerte le pone en la del rey y le da con la puerta en los hocicos.

O que no hay vida ni muerte, sino que la muerte es el olvido de la vida, como la vida es el olvido de la muerte.

Encuentro á un niño y le pregunto:—«dónde vas?—Voy á la vida, me responde con ansia y curiosidad. Encuentro á un anciano y le pregunto: «dónde vieres?—Vengo de la vida, me contesta melancólicamente. Recorro entonces, (recorriendo estoy por mejor decir,) los años que median entre el niño y el anciano, diciéndome: «aquí debe de estar la vida,» y busco y palpo y miro, y encuentro que la vida es un centenar de pórticos que se suceden en forma de galería: en el frontis de los cuarenta primeros dice: *mañana, mañana, mañana...* en el de los cincuenta últimos dice: *ayer... ayer... ayer.* Me paro entre el último *mañana* y el primer *ayer* y tiendo los brazos y digo: «Esta es la cúspide de la existencia; aquí vienen ó de aquí vuelven todos los peregrinos: veamos el objeto de tan penoso viaje: ayer esperab; mañana recordaré: entre estos dos pórticos está la vida...» y me encuentro sólo conmigo mismo, abrazando contra mi corazón la sombra y el vacío, consumiendo un día cualquiera como el pasado y el futuro, esperando ó recordando, pero nunca poseyendo, y entonces no puedo menos de repetir aquel aviso que un panadero puso en su tienda. *Hoy no se fia; mañana si.*

*Año nuevo, señores!* El almanaque lo dice y debe de ser verdad. En cuanto á mí, creo que es mas viejo que el anterior.

—*Año nuevo, señores,* es como si dijéramos le-vita nueva. Nosotros hallamos siempre mas rozante la levita usada que arrojamos á los pobres, que la nueva que el sastre nos endilga. Quién sabe si el año que hoy estrenais habrá de ser vuestra mortaja.

—*Año nuevo!* ¿Porqué? Año limpio fuera mas exacto. El año que empieza, es el mismo que ya conocemos. Es ese traje de cuatro remendos que han llevado todos los hombres, todas las generaciones, todos los siglos.

Es un cómico que murió anoche sobre las tablas y principia hoy á representar la misma tragedia. Es el sol de ayer que se ha rejuvenecido bañándose en los mares de Occidente. Es una ópera repetida.

Ahora bien, por si alguno no recuerda su argumento, voy á tomarme la pena de relatárselo.

## II.

—*Cuando en el mes de Noviembre*

ta el año de I-

de ese

artistas, y estos su vino, sus uvas ó pasas, los estudiantes de medicina que hayan sido aplicados tendrán un año mas de carrera, lo que hará palpitar de orgullo á sus señores padres, que dirán muy seriamente como si esto no fuera un absurdo, que su chico no ha perdido el año. Y en efecto: su chico sabrá como se respira ó se digiere, y hasta quizás donde reside el alma y las relaciones de esta con los nervios. En consecuencia de todo lo cual padecerá sus correspondientes dolores de estómago, habrá ganado un año universitario y perdido otro de vida, y se morirá como esos gladiadores que esperan diciendo á su enemigo: «Me ha matado V. en cuarta».

Mas no seamos tan descorazonados. Puede que el año nos dé cuchíe algo mas desagradable que o conocido hasta aquí. «Quién sabe si variará la forma de los cuellos de camisa, ó si será la prensa libre, ó si tendremos mucho dinero ahorrado, cosas todas que al llegar otro San Silvestre nos consolarán de tener una arruga mas ó un cabello menor?»

¡Aleluya! ¡Señores! (En castellano alegrí). En un año nuevo pueden suceder muchas cosas nuevas: v. g. el año difunto ¡bendito sea él! ha respetado la vida de algunas de las personas que amamos. ¡Año miserícordioso! ¡ha preferido su propia muerte! —Paráse el tiempo, aunque no conociésemos las modas que han de venir, los reyes que han de reinar y los grandes inventos que aun me promete del hombre, y no correrán peligro de morir nuestros padres, hermanos y novias! Pero el tiempo no se para; el tiempo corre; tenemos año nuevo; preparad los lutos; sino para este año para el que viene; sino para el otro: pensad que cada primero de Enero es una amenaza! —Ahora, si queréis librarnos de este disgusto, podeis moriros de antemano.

—Salud al año nuevo! ¡á la nueva incógnita! Pero haga Dios que la historia no lo registre de sus páginas; que la historia es casi siempre una parábola de consuelo escrita con lágrimas y sangre, y las palabras vueltas que es un contenido.

He reparado que los niños se burlan de los viejos y que los hombres los respeta. Creo que esta observación no está demás en el presente artículo.

He reparado también que los ancianos que llegan á ver viejos á sus hijos, les tratan con esa oficiosa ternura, con ese mío y con esa consideración que nos inspiran las personas que nos deben sus desgracias. Dejo á fisiólogos mas encariñados que yo, la explicación de este fenómeno.

He reparado, por último, que las madres sienten que sus hijos se hagan hombres hechos y derechos. Esto ya se comprende mejor.

Pero, como habíamos diciendo, ¡salud al año nuevo que llega ataviado con sus cuatro estaciones, su dia del Córpus y su dia de Difuntos!

Será este año tan largo como el año 14 del siglo IV, salvo el desfalco que cubrió después la corrección Gregoriana. Y tan perdido quedará en el tiempo el año que empieza hoy, como el año que acabo de citar. Y lo veremos despues en la moneda, en las portadas de los libros y en las leñas de los sepulcros, como esos amigos de ocho días que no reconocemos al cabo de ocho años.

—Ah! Pero vendrá la primavera. La creación empezará á retozar como un potro de seis meses. Los valles y las laderas abrirán al público sus perfumerías. De África y de Oriente llegarán compañías de pájaros á cantar gratis lo que Dios les haya enseñado: se tenderán alfombras en los campos: doceles de verdura cubrirán los bosques: el sol atizará sus caloríferos y el aire se dilatará tibio y amoroso como un animal acariciado. La luna y el sol, que habrán andado cada uno por su trópico durante seis meses, se encontrarán en el Ecuador y saldrán á pasear del brazo por un mismo punto del Oriente. Entonces se armará la de Dios es Cristo. Desde las hormigas hasta las águilas empezarán á hacer de las suyas: todo será luz, perfume y armonía: todo amor y reproducción! El aire se poblará de aves, la tierra de insectos, el ambiente de átomos bulliciosos. Y todos se dirán: «Me quieren?—Y ni de noche habrá silencio ni quietud. Las mismas estrellas se requebrarán en lo alto: solo que, como mas sublimes, se dirán: «Te adoro...» A todo esto los ríos se despedazarán contra las gijas de su lecho, dando estirones para llegar pronto á la mar salada, coquetona que los acoje todos en su seno chapándoles su caudal, que gasta luego en comprarse papalinas de nubes y anchos peinadores de niebla.

Tal será la primavera.

—...es bien: en esos días tentadores, persuadidos

—icas, embriagados con esos aromas,

—se aire voluptuoso, los adoles-

—tando todavía sentirán escapar-

—meta bocanada de fuego;

—us venas una sangre mas

—da en las arterias... Horas

primera! ¡Año dichoso para ellos! ¡Año inolvidable! ¡Año verdaderamente nuevo! Nuevo para ellos solos! Me parece que los oígo decirse *sotto voce*, estas dos palabras infinitas que se escapan de nuestra alma en los momentos solemnes: ¡Siempre... nunca! —¡Siempre y nunca! hemos dicho todos. ¡Siempre... nunca nos han dicho también! Pero luego llega el año nuevo... y despues el otro año... y acaba uno por estremecerse al pensar que hay años nuevos!

Así va siguiendo el argumento de la ópera. Yo lo tengo al dedillo, y en verdad que no me alegro mucho. Pero, en fin, por conocida que sea la función, por tristé que sea oírla de nuevo, sabiendo en qué ha de venir á parar, siempre habrá un consuelo para nuestro corazón y una moraleja para este artículo. Son del tenor siguiente.

Figuras que ayer, dia 31 de diciembre, á eso de las once de la noche, de esa noche que parece mas tenebrosa que ninguna, porque es la noche de un año al par que la de un dia, disteis en la antigua maña de pensar en la brevedad de la existencia, en los huesos de los muertos, y quizás, quizás en lo muy gratuito que es confiar en otra vida mas seria que la de aquí abajo, cuando los sabios dicen que no hay fundamento para suponer tal cosa: figuras que ademas estabais tristes porque habíais perdido para siempre alguna prenda adorada, la madre que rizaba vuestros cabellos cuando niño, ó el padre que os esplicó la naturaleza, ó la mujer que iluminaba vuestra alma, ó el amigo que hospedabais confiados en lo mas íntimo del corazón; figuras, en fin, que aun eran los tiempos del romanticismo, en que se estilaba ir á llorar de noche á los cementerios, y que voserais romántico y os dirigisteis allá á la vaga luz de los luceros. Pasemos por alto el frío que anoche haría á esa hora fuera de puertas, y supongamos que os sentasteis en una sepultura, en la sepultura querida, y que fijasteis los ojos en el cielo. Miles de astros ardían en el sitio de siempre, como arderán el dia de S. Silvestre del año próximo, si entonces no se ha trasladado esta fiesta á otro mes, y como arden hace cinco mil años, cuando S. Silvestre aun no había venido al mundo. El cielo infinito y transparente; la tierra oscura y limitada; la capital de los vivos, que dejasteis bailando *Los lanceros* á vuestra espalda (yo era uno de los que bailaban *los lanceros*); la capital de los finados tan inmóvil y silenciosa como sino la habitara nadie; la poca historia que habéis leído y la mucha poesía que tenéis en el alma; todo se agolpó en aquél momento á vuestra imaginación y empezasteis á pensar en cosas tan grandes y extraordinarias, que ni la lengua tendría palabras para verterlas, ni el horizonte linderos en que comprimirlas. Las almas de los muertos, encarnando en vuestra memoria (permítidme la frase), vagaban entre vos y el cielo, y lágrimas ardientes bañaban vuestras mejillas. Todo el amor, toda la caridad, toda la virtud que economizais en el mundo, la justicia que echais de menos en la tierra, daban gritos por salir de vuestro corazón, y vos sollozáis sin saber por qué. —No han muerto, no, declais, ni los seres que lloran, ni las virtudes que no practicó; no han muerto, ni mis fieles, ni mis entusiasmos, ni mis padres y maestros, ni mis amigos y mis amores; no ha muerto, no, mi inocencia, mi esperanza, mi creencia, mi alma, en fin... —Mentira y vanidad es cuanto ansié en la tierra, mentira y vanidad aquella vida; mentira y vanidad el poder y las riquezas y los honores, pero mi alma, pero mi llanto, pero mi Dios, no son ni vanidad ni mentira!

En este momento dieron las doce los relojes de Madrid. Era año nuevo. Los muertos no añadieron con un guarismo á la losa de su sepultura, ni los astros brillaron mas ni menos que el dia de la creación. Entonces dijisteis: —Para las tumbas y para el cielo el tiempo no tiene medida. El alma carece de edad; y mientras caen desechos los ídolos de barro que erige la soberbia del hombre, el espíritu se purifica en el destierro para asistir al banquete de la inmortalidad. Las creaciones de Dios serán eternas como él mismo. El tiempo es el verdugo del que duda y el amigo del que espera.

La division del tiempo significa miedo á la muerte. Para el alma no hay mas siglos, ni mas años, que una noche de miedo y pesadilla, y un dia de gloria y bienaventuranza.

Si hoy nos cercan las tinieblas, esperemos confiados la aurora del nuevo dia.

# SECCION DE ANUNCIOS

**LEONARDO PEREZ,**  
Corredor de lanas y trapos, Sangre  
13, Valencia. Se encarga de compras  
y ventas y de remitirlas á los pun-  
tos que se deseen por una corta co-  
misión.

**CASA DE CONSIGNACIONES Y**  
comisionista de lanas. CASTO BE-  
NAVIDES, Calatayud.

**ISIDRO GARCIA**  
Papelería y casa de comisión.  
Almeria, papelería del Alcoyano.

**JOSÉ GARCIA SEMPERE**  
Compras de lanas á comisión, Es-  
tremiegos, mauchegas y andaluzas. Se  
dan detalles y precios á quien los  
desea.  
Cabeza del Buey, Badajoz.



Se reciben en este perió-  
dico, esquelas para funera-  
les, aniversarios y rezo,  
hasta las ocho de la noche  
para la primera y cuarta  
plana y hasta las nueve y  
media para la tercera.

**BELDA HERMANOS**

Despacho: Sta. Eufemia, 12.  
Fabrica en tegides de yute para  
embalaje y paquetería.

2 rs.  
24 "  
40 " respectivamente.

**AGULLÓ Y PEREZ**

DENTITAS  
S. Nicolás, 54.

En dicho gabinete se ha recibido  
un gran surtido de elixires, cajas de  
polvos y cepillos para la limpieza y  
conservación de la dentadura.

## Guia del comprador en Alcoy

### Anuncios recomendados.

**Arroz, Legumbres, Guano, Cal-**  
lindrática petróleo y otros.  
Manuel Segura, Sto. Tomás, 8.

**Cafés y fondas**  
D. Lorenzo Rígal, plaza S. Agus-  
tin, 20.

**Broquerías.**  
D. Eduardo Piol, Mercado, 2.

**Droguería, paquetería, ultra-**  
marinos y coloniales.

Sres. Clement y Laporta, Mercado

22, (antigua de Cárdo.)

**Farmacias.**  
D. Santiago Monllor s. Nicolás, 1

**Lampistería.**  
D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo

28, (Tienda de la Campana.)

**Loza y cristal.**  
Sr. D. José Martínez, Mercado

18, (La Perla.)

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes según las líneas.

**La Valenciana.**  
PRIMITIVA FUNERARIA.  
D. Francisco Hurtado, Escuela, 8.

**Petróleo, espíritu y aguardiente de todas clases.**  
D. Francisco Giner Martí, s. Miguel

40, esquina a la calle Mayor.

caja de dos latas 93 rs.

Una lata 49 "

Para fuera 76 "

**Relojería y depósito de máquinas**

Singer

D. Vicente García, s. Nicolás, 1

**Sacristías.**

D. Francisco Illepis, calle Mayor

núm. 4.

**Zapatería.**

D. Francisco Brilla, s. Lorenzo

18.

Contar todos las enfermedades del estómago -

50 rs. cada.

**PILDORAS MARAVILLOSAS**

Purgante deportivo vegetal, 2 rs. regin.

En todas las farmacias, MUNTRA HERMANOS.

Espana, 22, Barcelona.

Contar todas las enfermedades del estómago -

50 rs. cada.

**MUNTRA.**

Purgante deportivo vegetal, 2 rs. regin.

En todas las farmacias, MUNTRA HERMANOS.

Espana, 22, Barcelona.

## CONFITERÍA Y REPOSTERÍA DE LOS

### HIJOS DE SEBASTIÁN GADEA

23, calle del Mercado, 23.

En este establecimiento se confecciona toda clase de pastelería y repostería, dulces secos, peladillas finas de primera, turrones y cuantos caprichos se encarguen en ramilletes, tortadas adornadas, etc., etc.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

### MANTURY SIGURA

Santo Tomás, 3

Se ha recibido una buena partida de Noces Aragonesas, Arengues, Anchovas, Queso Gruyere y de Brie, Jamones, Aceitunas Sevillanas, Montaña de Flandes y Bacalao Ingles.

**NOTA.**—Todos los géreros de esta casa se recomiendan por sí solos por su buena clase y legitimidad de lo cual responde su dueño.

## LA PERLA BAZAR Y TIENDA DE LAMPISTERÍA Y FERRETERÍA

### JOSE MARTINEZ HIJO

calle del Mercado, 18

Loza de las principales fábricas del país  
y extranjeras.

Depósito de petróleo refinado.

Copas cristal, desde 1 real hasta 10 rs.—Vasos cristal, desde 1 hasta 12.—Botellas cristal, desde 1 hasta 40.—Viñageras cristal completas, desde 10 a 60.—14, 18, 22, sueltas, de 8 a 30.—Fruteros cristal, de un piso, de 8 a 60.—Id. de tres pisos, de 60 a 120.—Id. de 4 pisos de 60 a 140.—Que, seras cristal, desde 20 a 80.—Candeleros id. de 12 a 60 rs.—Fioreros cristal, de 14 a 100.—Quinqués sobre mesa, de 10 a 100 rs.—Quinqués colgantes, de 18 a 120 rs.—Cafeteras alemanas ó rusas, desde 40 a 100.—Ollas hierro colado y ollas porcelana de todas clases, desde 8 a 100 rs.—Cacerolas porcelana y de hierro colado de todas clases, de 10 a 100.—Chocolateras de hierro y cerámica, de 16 a 30 rs.—Tubos plomo á 30 rs. arroba.—Cubos hierro batido, desde 6 hasta 16 rs.—Braseros, completos desde 300 rs. a 400.—Cojas sueltas.—Maletas de fuelle, desde 80 hasta 100 rs.—Maletas con contreras metal blando, desde 100 a 140.—Hu-  
llas y gitarperchas de todas clases.—Bascuñas, desde 50 rs. hasta 200.—Grifos desde 5 rs. hasta 60 rs.

### JOAQUIN PEREZ PEREZ-Alicante

Ofrece al Comercio en general su esmerado servicio et  
el trasporte de mercancías para todos los países, a pre-  
cios económicos.

Representante de importantes casas nacionales y extran-  
jeras en todos ramos y especialmente de la fábrica de  
espiritus de los Sres. Gebrüder Friedmann Spirituistik de  
Berlín.

Nota. Se admiten pedidos de toda clase de artículos,  
facilitándose previamente maestras y precios.

## A LOS FABRICANTES DE PAPEL

Esta casa dedicada hace años á la venta de artículos  
para la fabricación del papel, al establecer el negocio ha  
acordado hacer una notable rebaja de precios en los artí-  
culos que á continuación se expresan.

Cola 1.ª muy superior (extracto carnaiza) 43 rs. er. cast.

Cola 2.ª " " 42

Carnaiza de toro 1.ª 33 rs. er. val.

" 2.ª 30 "

Trapo blanco 1.ª 25 "

" 2.ª 24 "

" 3.ª 23 "

Cleuro de cal (Marca Grises) 102 0/0 kilogr.

Estos precios son en Valencia ó Alicante y pago al  
contado.

Pedidos á nuestro único representante en Alcoy, don  
Manuel Segura, santo Tomás, 8.

**TOS**

EL JÁRABE Y PASTA PECTORAL DE  
EWARS son dos composiciones masticables  
para curar los resfriados de pecho,  
ronquidos, catarras, la tos seca y húme-  
da y los ataques por.

La gran aceptación que han

tenido en toda España, es de los

siguientes precios: Járabe, 14 rs. por

queña. Pasta, 10 rs. por

DEPÓSITO GEÓS

Conde del Asalto, se piden.

LA PREVISION  
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, Á PRIMA FIJA  
DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli, nú. 3.

**CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PTAS**  
JUNTA DE GOBIERNO

PRESIDENTE Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.  
Exmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

VICE-PRESIDENTE Exmo. Sr. D. Isidro Pons.  
SECRETARIO Exmo. Sr. D. Vicente Gómez.

MEMBRES DE LA COMISIÓN DIRECTIVA:  
Sr. D. Josep Alegret, Exmo. Sr. D. Fernández de Baeza.  
Exmo. Sr. Marçal de Ciapellà, Exmo. Sr. D. José Carreras Xurich.  
Sr. D. Pelayo de Camps, Exmo. Sr. D. Robert, Robert y Seris.  
Sr. D. Ramón de Sistac, Exmo. Sr. D. Lorenzo Pons y Chinch.

ADMINISTRADOR Exmo. Sr. D. Simón Ferrer y Rivas.

A continuación se da la forma para formular la suscripción para la Sociedad de Seguros sobre la Vida, a prima fija, constituyéndose en socio y suscribiendo el capital social.

Las combinaciones son de gran utilidad para la formación de la Sociedad.

La formación de la misma es particularmente útil para la Sociedad, ya que no existe otra forma de conseguir la formación de la Sociedad que no sea la suscripción de capital social.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las Polizas sorteadas, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado y fortalecer el favorito en el caso de los sorteos anuales.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse al representante de la Sociedad en Alcoy, D. Antonio Cárdenas, Escuela, 12.

## TONDA CAÑA DE RICA GRAN SURTIDO

### Vinos, Licores y Conservas

Conservas, Gallinas asadas 20 rs.-Pechugas con manteca 20 rs.-Perdices escabechadas 40 rs.-Tordos id. 40 rs.-Liebre id. 10 rs.-Conejo de monte id. 10 rs.-Ternera en adobo 8 rs.-Lenguas de toro, estofada 20 rs.-Miel de azúcar con aceite 16 rs.-Lenguas á la catalana 16 rs.-Medio bote 8 rs.-Almejas con tomate 8 rs.-Pepinillos 6 rs-Varietas 6 rs-Pimientos 2,50 rs.

Licores 1.ª clase.—Benedictino 60 rs.—Chantre lejítimo, cartuja de 40 a 60.—Coñac fine Champagne 30.—Marrasquino de Zara 18.—Vermut 30.—Anisete de Burdeos 30.—Crema de café 30.—Crema de naranja 30.—Crema de ron 30.—Ron escurrido 18.—Anís escarchado 18.—Ginebra de la Campana 12.—Id. de Amburgo, 1 litro 16.—Id. jerezina 14.—Piperrero 30.—Menta 30 rs.

Vinos Burdeos.—San Julia 26 rs.—San Emilion 26.—Medoc 26 rs.

Vinos del país 1.ª clase.—Tío Pepe 26 rs.—Flor de Jerez 26.—Jerez rancio 26.—Pedro Giménez 18.—Moscatel 18.—Málaga dulce 18.—Málaga oscuro dulce 18.—Jerez pálido 18.—Jerez dorado 18.—Amonillado 16.—Manzanilla olorosa de 16 a 30.

Anisados.—Gén 18.—Lamolla en lujo 20.—Id. 18.—Morel 18.—Imperial 18.—Anís al pelo 18 rs.

Licores clase 2.ª.—Agua verde 10 rs.—Crema de ángelique 10.—Garibaldi 10.—Chantre 10.—Rosa 10.—Endivaya 10.—G. et 10.—Crema de ron 10.—Marrasquino 10.—Curasao 10.—Anisete 10.—Maria Luisa 10.—Agua de Granadina 10.—Espirtero 10.—Perfecto Amor 10.—Canarias Imperial 10.—Pimienta 10.—Sitron 10.—Carus 10.—Cuatro frutas 10.—Marras 10.—Agua Divina 10.—Budoni 10.—Noyo 10.—Algibre de Florencia 10.—Mi Amor 10.—Piperrero 10.—Menta 10 rs.

Vinos clase 2.ª.—Jerez pálido 10 rs.—Amoroso 10.—Seco 10.—Oro 10.—Dulce 10.—Oporto oscuro 10.—Madeira n.º 2 10.—Málaga dulce 10.—Moscatel 10 rs.

Clases de Ron.—Jamaica extra de 20 a 60 rs.—Id. de 20 a 50.—Puerto Rico 1.ª de 10 a 30 rs.

Cerveza.—Pale ale inglesa 5 rs.—Bock 5.—Del país 1,50 rs.

Chorizos Candelario clase buena 14 rs.—docena.—Salchichón de Vich 32 rs. k.

Quesos.—Queso de la Sierra 10.—Queso de la Mancha 10.—Queso de la Rioja 10.—Queso de la Montaña 10.—Queso de la Sierra 10.—Queso de la Rioja 10.—Queso de la Montaña 10.—Queso de la Sierra 10.—Queso de la Rioja 10.—Queso de la Montaña 10.—Queso de la Sierra 10.—Queso de la Rioja 10.—Queso de la Montaña 10